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l. Menge der rationalen Zahlen
1.] Wie werden die Addition und die Subtraktion mit dem Zahlenpfeilmodell im Zahlen-
bereich Z dargestellt? Zeichnen Sie auch die Ecgebnispfeile ein. %l
Addition: Beispiel: 2+6 . 5*“‘?
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Jede Differenz kann in eine Summe verwandelt werden.” Zeigen Sie dies mit Hilfe des
Zahlenpfeilmodells fiir das Beispiel 8 5.
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i @ . Terme, die neben Addition auch Subtraktion enthalten, bezeichnet man als algebraische
Summen mit positiven und negativen Summanden”. Zeigen Sie mit Hilfe dieses Satzes, dass

aus dem Kommutativgesetz der Addition —3 +5=5-3 folgt.
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1.4  Das Bild zeigt ein geometrisches Modell fir | 44
die Multiplikation.

Die Multiplikation in N o ist kommutativ.
Ergiinzen Sie die Zeichnung so, dass dies +2
erkennbar wird.
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2.1

2.2

ﬁelcnen wesentlichen Vorteil hat die Einfiihrung der Muluplxkalaon in Z mit Hilfe des

Mulu auonsdmgramms'?
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Zeigen Sle an Hand je eines Beispiels die Richtigkeit der Rechcnrcgeln
»+ mal-gibt - " und »- mal - gibt +7.
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Potenzen
Der Potenzbegriff soll auf Potenzen mit ganzzahligen Exponenten erweitert werden. Stellen

Sie einen methodischen Weg vor. chgcu Sie:a®=1; at=%; a=gr
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Wie erldﬁ.ren Sie, dass 0° nicht deﬁmert ist? ,ﬁ-‘{"
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omanalltaten
cz:crcu sie den Verlauf einer ha.ndlungsonenttcnen Unterrichtsstunde, in der die Schiiler
Kenncn, dass der Umfang eings Kreises zu seinem purchmcsscr propomonal ist.
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Achsenspiegelung
Beschreiben Sie, wie Sie die Konstruktionsvorschrift fiir die Achsenspiegelung
handlungsonenuert) erarbeiten.
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rallelverschiebung
/elchen Vorteil bietet die Einflihrung der Parallelverschmbung als Doppelachscm;negeiung‘?
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Zeigen Sie, dass fiir die Addition

i~

zweier Vektoren im Koordinaten- y
system folgendes gilt: y
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ay ® by | 2 + by o .
a, by | | ay+by V .
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5.3  Zeigen sie, dass fiir die Addition bei
Vektoren das Assoziativgesetz

gilt.
Assoziativgesetz:
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sen Sie die folgende Einbeschreibungsaufgabe und erldutern Sie dabei die

. duktiv-deduktive Methode.
"Vem Dreieck ABC soll ein gleichschenklig-rechtwinkliges Dreieck POR einbeschrieben
werden. Wobei P der Mutel,bunkl der Strecke [BC] und gleichzeitig der Scheitel des rechten

Winkels ist. . oo Qun[,b{.
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